

# 跨越两千公里“双湾”共建

## 重点产业投资合作项目对接会在我区举办

本报讯(芝罘融媒记者 李淼 通讯员 姬雨佳 摄影报道)双湾共建战略合作框架协议签署,唯今国际跨境电商烟台总部、珠西创谷科技海洋牧场等6个项目现场签约,文化传信、易识等6家企业签约入驻粤港澳产业园……一系列合作项目纷纷展开。

一个面朝芝罘湾,是山东自贸试验区的开放新高地;一个环抱深圳湾,是粤港澳大湾区的经济引擎。同样肩负国家战略的重大使命,“双湾”共建产业深度融合的精彩故事正在不断上演。

10月27日—29日,重点产业投资合作项目对接会暨双湾共建夹河·幸福新城洽谈会在我区举办。烟台拥有深厚的开放基因和优越的区位优势,具备与粤港澳深度合作的良好基础和广阔空间,吸引20余家来自粤港澳大湾区企业、相关商协会、投融资机构,携项目、资金、技术,推介交流、实地考察,加快“双湾”合作不断向纵深推进。本次活动围绕大湾区合作,聚焦新一代信息技术、人工智能、新能源新材料、物联网等重点产业,以“开放新高地 合作新机遇”为主题,由山东省商务厅主办,山东省国际投资促进中心、山东省互联网传媒集团、烟台市商务局、烟台市投资促进中心、中共烟台市芝罘区委、芝罘区人民政府承办。

今年是中国自由贸易试验区建设十周年,也是山东自贸试验区烟台片区设立4周年。4年来,烟台片区充分发挥改革开放综合试验平台作用,不断推进高水平对外开放,更大力度吸引和利用外资。活动期间,势如破竹的烟台“主动出击”,为粤港澳大湾区企业提供一对一精准服务,务实推进粤港澳合作。一直以来,烟台与粤港澳大湾区有着良好的合作基础,华润、招商局、世茂、中集等行业领军企业纷纷在烟投资兴业。改革开放以来,烟台累计使用港澳资金183亿美元,占全市利用外资的42%,双方合作意愿日益强烈、合作前景日益广阔。粤港澳大湾区具备制造业、金融、医疗健康、信息技术服务业等支柱性产业,这些优势产



业,与烟台现代产业体系所确立的优势产业和未来产业,既能充分契合又能深度配合。

而中心城区芝罘产业基础坚实,目前已形成“以总部数字经济为主攻方向,金融商贸、文化旅游、智能制造、海洋经济、医疗健康为五大主导和优势产业,体育活力为支撑”的“1+5+1”现代产业体系。

会上,山东省国际投资促进中心、烟台市投资促进中心、烟台市芝罘区人民政府、广东省国数星铁城市开发集团有限责任公司签署双湾共建战略合作框架协议。下一步将在发展规划、科技合作、产业发展、金融资本等方面进行联动,充分发挥资源优势,携手聚力推进“双湾”融合发展新篇章。

唯今国际跨境电商烟台总部项目、西交大国家技术转移中心广东中心科创平台项目、华展国际贸易有限公司大宗贸易平台项目、深

圳前海希卓威尔科技有限公司智慧城市与元宇宙应用项目、酒柜网国际酒业项目、珠西创谷科技海洋牧场项目等6个项目进行了现场签约。文化传信集团、易识、天元羲王材料和科技有限公司、睿龙国际、敏键科技有限公司(香港)、辰天集团有限公司(香港)等企业进行了粤港澳产业园入驻签约。

在企业路演环节,Esix(易识) Limited首席技术官吴启晖先生就易识细胞化算力技术及落地方案进行分享;珠西创谷科技有限公司营运总监董佳粤先生重点介绍了水产养殖及农业应用技术,重点产业区域协同创新合作模式等;天元羲王材料和科技有限公司战略发展总监孙大鹏先生就石墨烯材料应用技术发展规划及落地方案进行了介绍;文化传信集团深圳公司董事覃伟先生就文传汉语人机交互操作及落地方案进行路演;酒柜网国际有限公司创办人、董事陈承宇博士就Dream Winery品牌战略、商业模式等进行了分享;睿龙国际有限公司副总裁彭永豪先生以“智能制造、工业物联网4.0:变革山东工业生

产”为题,介绍了ChinoTech技术及落地方案。

文化传信集团计划在山东落地相关科技项目,开展研发及产业地区总部合作;珠西创谷科技有限公司希望能与山东海洋牧场单位合作;唯今国际集团拟在烟台新设外商独资企业,助力烟台市成为区域有影响力的跨境贸易数字化高质量产业链生态聚集地……在现场交流洽谈环节,来自粤港澳大湾区企业、相关商协会、投融资机构等20余家代表携带众多合作需求,与参会相关部门及烟台企业精准对接,就围绕项目合作进行深入交流与沟通,共谋合作之举,共商发展大计。

此外,活动期间,粤港澳大湾区企业相关负责人分别进行实地考察、精准对接,并召开座谈会。以产业为纽带,烟台与大湾区对接提速,在互相赋能中形成产业链的合作强链,积蓄起高质量发展的强大势能。

秋高气爽,硕果飘香,迎着芝罘湾的海风,烟台乘势起航,开启一场双向奔赴的美好相约,续写“双湾”产业创新融合的崭新华章。

## 我区8家企业创新平台获得市级认定

本报讯(芝罘融媒记者 李淼 通讯员 郝雯雯)“这笔奖金能够鼓励企业加大研发力度,提升科研平台的水平,有利于企业发展。”在收到市发改委《关于下达2023年度创新创业载体奖补资金使用计划的通知》后,烟台张裕葡萄酿酒股份有限公司技术中心研究室主管张杰激动地说道。

近日,我区创新平台培育工作再上新台阶。全区共有8家企业的创新平台获得市级认定,获支持企业数量位居全市前列。其中,烟台张裕葡萄酿酒股份有限公司、华大化学集团有限公司、烟台信友新材料有限公司等3家企业荣获市级企业技术中心认定;鲁东大学、东方电子股份有限公司、烟台市口腔医院、烟台海裕食品有限公司、山东省蚕业研究所等5家单位荣获市级工程研究中心认定。

近年来,我区准确把握创新平台建设新趋势,立足全区重点产业深厚基础,聚力推进相关科技创新平台建设,努力培育更多的创新源头,为全区绿色低碳高质量发展提供有力科技支撑和服务。今年已组织烟台海裕食品有限公司成功认定省级企业技术中心,组织东方电子股份有限公司申报省级工程研究中心已通过市级初审。截至目前,我区共有国家级企业技术中心6家,省级企业技术中心14家,市级企业技术中心11家;省级及以上工程研究中心11家,市级工程研究中心22家。

下一步,我区将继续细化提升创新平台培育能力,广泛做好政策宣传和深入做好指导服务,引导更多高技术企业和高校、科研院所参与创新平台建设中来,为全区经济高质量发展提供新动能。

## 我区召开政策解读会 助力外贸企业发展

本报讯(芝罘融媒记者 云全 通讯员 朱滨)近日,区商务局联合区经济运行调度中心召开外贸稳规模优结构高质量发展政策措施解读会,各部门、街道(园区)企业服务专员参加。

会上,区商务局就市级文件的举措进行对应性解读。文件共6个部分22条,重点围绕全力稳固外贸基本盘、全力服务企业开拓市场、全力扩大重点商品进出口、全力降低外贸企业风险、全力培育外贸创新发展新动能、全力优化外贸发展环境等方面,从政策、资金、体制等方面入手,研究制定有关推动措施。

进出口作为拉动经济的“三驾马车”之一,对于地方经济社会发展的重要性不言而喻。近年来,我区依托深厚的进出口底蕴,立足外贸发展新模式,积极推动对外贸易转型升级,为经济发展注入新动能。2022年,我区外贸进出口总量创历史新高,获评全市唯一“山东省对外开放强县”;英搜(烟台)电子商务有限公司获我区首个“山东省重点培育的跨境电商平台”。

下一步,区商务局将依托“山东省对外开放强县”这一有利契机,认真落实市级有关文件,持续开展服务企业专员行动,以最优的服务、最实的举措,帮助外贸企业补短板、固优势,助力外贸企业高质量发展。

强信心 稳经济 促发展

## 9月“烟台好人”发布仪式在我区举行

本报讯 近日,2023年9月份“烟台好人”发布仪式在我区新时代文明实践中心举行,市委宣传部有关领导、9月份“烟台好人”,以及街道、社区志愿者代表等共100余人参加了活动。

仪式伊始,视频短片再现了9月份12位“烟台好人”的感人事迹。他们中有休班归队途中徒手拽车门救人的消防员、帮助村民改善人居环境的退役军人、照顾行动不便公公

30余年的好媳妇,诚信经营、带领果农共同致富的创业带头人……他们来自各行各业,有着不一样的人生经历,却拥有同样的“好人”精神。

来自我区的“诚实守信”好人——烟台北方果蔬技术开发连锁有限公司董事长隋秀富榜上有名,“烟台市第九届道德模范”林春江为到场“烟台好人”颁发荣誉证书。

活动现场,区文化中心、烟台艺术学校演职人员用歌伴舞《江

山》、二重唱《幸福中国一起走》等文艺节目,为现场“烟台好人”及观众带来一场文化大餐。随后,开展“好人面对面”访谈,分享凡人善举,观众近距离感受“烟台好人”的宝贵品质。

仪式结束后,我区接续开展了好人推荐培训会,邀请市委宣传部业务骨干和区融媒体中心专业人员就好人线索挖掘、推送及人物通讯写法等内容进行培训。近年来,

我区持续加大典型选树力度,不断扩大典型挖掘覆盖面,推动各类好人典型不断涌现,好人事迹广为传颂,好人精神广植人心。

下一步,我区将以此为契机,持续开展好人典型学习宣传活动,弘扬学习好人、崇敬好人、关爱好人、争当好人的良好风尚,用榜样的力量激励广大群众见贤思齐、积极向上,凝聚干事创业正能量。